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Пояснительная записка

Иностранный язык входит в общеобразовательную область «Филология». Язык является важнейшим средством общения, без которого невозможно существование и развитие человеческого общества. Происходящие сегодня изменения в общественных отношениях, средствах коммуникации требуют повышения коммуникативной компетенции школьников, совершенствование их филологической подготовки. Всё это повышает статус предмета «Иностранный язык» как образовательная учебная дисциплина.

Основное назначение иностранного языка состоит в формировании коммуникативной компетенции, т.е. способности и готовности осуществлять иноязычное межличностное межкультурное общение с носителями языка.

Календарно-тематическое планирование уроков по английскому языку для 2-4 классов составлено на основе Федерального компонента государственного стандарта начального образования по иностранным языкам, Программы по английскому языку, (Английский язык: Милли, 2-4 классы. Авторы программы по английскому языку –  С.И. Азарова, Э.Н. Дружинина, Е.В. Ермолаева, Е.В. Зоткина, Л.Г. Карпова, Е. М. Коренкова, Е.В. Костюк, И.В. Крайнева, Н.Н. Петрова, Н.Б. Пономарева, Р.Ю. Попова, Н.С. Славщик, Л.Л. Соколова, Л.Н. Струкова, Н.Ю. Шульгина.) – Обнинск: Титул, 2007.
Учебник соответствует обязательному минимуму содержания образования, рассчитан на базисный учебный план (два часа в неделю).
УМК « Millie» состоит из
         1. книги для учащихся
         2. книги для учителя
         3. рабочей тетради
         4. аудиокассет для работы в классе
УМК данного учебника позволяет овладеть английским языком на уровне, соответствующим требованиям Государственного стандарта для общеобразовательной школы. Тематика текстов и заданий отвечает потребностям и интересам учащихся. 

Изучение иностранного языка на ступени начального общего образования направлено на достижение следующих целей:

• формирование умений общаться на иностранном языке с учётом речевых возможностей и потребностей младших школьников: элементарных коммуникативных умений в говорении, аудировании, чтении и письме;

• развитие личности ребёнка, его речевых способностей, внимания, мышления, памяти и воображения; мотивации к дальнейшему овладению иностранным языком;

• обеспечение коммуникативно-психологической адаптации младших школьников к новому языковому миру для преодоления в дальнейшем психологических барьеров в использовании иностранного языка как средства общения;

• освоение элементарных лингвистических представлений, доступных младшим школьникам и необходимых для овладения устной и письменной речью на иностранном языке;

• приобщение детей к новому социальному опыту с использованием иностранного языка: знакомство младших школьников с миром зарубежных сверстников, с зарубежным детским фольклором и доступными образцами художественной литературы, воспитание дружелюбного отношения к представителям других стран;

• формирование речевых, интеллектуальных и познавательных способностей младших школьников, а также их общеучебных умений. 
Предметное содержание речи
Знакомство. Семья. Мой дом/квартира/комната. Праздники: день рождения, Новый год. Мои друзья. Игрушки. Одежда.

Моя школа/классная комната. Школьные принадлежности. Учебные предметы. Мои увлечения. Каникулы. Выходной день (в зоопарке, в цирке).

Времена года. Любимое время года. Любимое домашнее животное.

Страна/страны изучаемого языка (общие сведения), литературные персонажи популярных детских книг (общее представление), небольшие простые произведения детского фольклора – стихи, песни, сказки.

В результате изучения иностранного языка ученик, оканчивающий начальную школу должен

знать/понимать

• алфавит, буквы, основные буквосочетания, звуки изучаемого языка;

• основные правила чтения и орфографии изучаемого языка;

•особенности интонации основных типов предложений;

• название страны (стран) изучаемого языка, ее столицы; 

• имена наиболее известных персонажей детских литературных про​изведений страны (стран) изучаемого языка;

• наизусть рифмованные произведения детского фольклора (доступ​ные по содержанию и форме);

уметь

• понимать на слух речь учителя, одноклассников, основное содер​жание облегченных, доступных по объему текстов с опорой на зри​тельную наглядность;

• участвовать в элементарном этикетном диалоге (знакомство, по​здравление, благодарность, приветствие);

• расспрашивать собеседника, задавая простые вопросы («Кто?», «Что?», «Где?», «Когда?»), отвечать на простые вопросы; 

• кратко рассказывать о себе, своей семье, друге; составлять небольшие описания предмета, картинки (о природе, школе) по образцу;

• читать вслух, соблюдая правила произношения и соответствую​щую интонацию, доступные по объему тексты, построенные на изученном языковом материале;

• читать про себя, понимать основное содержание доступных по объему текстов, построенных на изученном языковом материале, пользуясь в случае необходимости двуязычным словарем; 

• списывать текст, вставляя в него пропущенные слова в соответст​вии с контекстом;

• писать краткое поздравление с опорой на образец;

использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для:

• устного общения с носителями иностранного языка, развития дру​желюбного отношения к представителям других стран; 

• преодоления психологических барьеров в использовании ино​странного языка как средства общения;

• ознакомления с детским зарубежным фольклором и доступными образцами детской художественной литературы на иностранном языке;

• более глубокого осознания некоторых особенностей родного языка.
Календарно-тематическое планирование уроков по английскому языку для 5-9 классов составлено на основе Федерального компонента государственного стандарта основного общего образования по иностранным языкам, Программы по английскому языку, (Английский язык: «New Millennium English», 5-9 классы. Авторы программы по английскому языку – Н.Н. Деревянко, С.В.Жаворонкова, Л.В. Козятинская, Т.Р. Колоскова, Н.И. Кузеванова, Е.В. Носонович, И.А.Скворцова, Л.В. Талзи.) – Обнинск: Титул, 2007.
Учебники соответствуют обязательному минимуму содержания образования, рассчитан на базисный учебный план (три часа в неделю – 5 - 9 классы).
УМК «New Millennium English» состоит из
         1. книги для учащихся
         2. книги для учителя
         3. рабочей тетради
         4. аудиокассет для работы в классе
УМК данного учебника позволяет овладеть английским языком на уровне, соответствующим требованиям Государственного стандарта для общеобразовательной школы. Тематика текстов и заданий отвечает потребностям и интересам учащихся. 

Изучение иностранного языка на ступени основного общего образования направлено на достижение следующих целей:

• развитие иноязычной коммуникативной компетенции в совокупности её составляющих – речевой, языковой, социокультурной, компенсаторной, учебно-познавательной;

• развитие и воспитание понимания у школьников важности изучения иностранного языка в современном мире и потребности пользоваться им как средством общения, познания, самореализации и социальной адаптации; воспитание качеств гражданина, патриота; развитие национального самосознания, стремление к взаимному взаимопониманию между людьми разных сообществ, толерантного отношения к проявлениям иной культуры.
Предметное содержание речи

Общение со сверстниками в ситуациях социально-бытовой, учеб​но-трудовой и социально-культурной сфер в рамках следующей при​мерной тематики:

1) Мои друзья и я. Взаимоотношения в семье, с друзьями. Внеш​ность. Досуг и увлечения. Молодежная мода. Карманные деньги. Покупки. Переписка. 

2) Школьное образование. Изучаемые предметы, отношение к ним. Каникулы. Международные школьные обмены. Проблемы выбора про​фессии и роль иностранного языка.

3) Родная страна и страна/страны изучаемого языка. Их географи​ческое положение, климат, население, города и села, достопримечательности. Выдающиеся люди, их вклад в науку и мировую культуру. Технический прогресс. Средства массовой информации.
4) Природа и проблемы экологии. Глобальные проблемы современ​ности. Здоровый образ жизни.

В результате изучения иностранного языка ученик должен 
знать/понимать

• основные значения изученных лексических единиц (слов, слово​сочетаний); основные способы словообразования (аффиксация, словосложение, конверсия);

• особенности структуры простых и сложных предложений изучае​мого иностранного языка; интонацию различных коммуникатив​ных типов предложения;

• признаки изученных грамматических явлений (видо-временных форм глаголов, модальных глаголов и их эквивалентов, артиклей, существительных, степеней сравнения прилагательных и наречий, местоимений, числительных, предлогов);

• основные нормы речевого этикета (реплики-клише, наиболее рас​пространенная оценочная лексика), принятые в стране изучаемой языка;

• роль владения иностранными языками в современном мире; осо​бенности образа жизни, быта, культуры стран изучаемого языка (всемирно известные достопримечательности, выдающиеся люди и их вклад в мировую культуру), сходство и различия в традициях своей страны и стран изучаемого языка;

уметь 
говорение

• начинать, вести/поддерживать и заканчивать беседу в стандартных ситуациях общения, соблюдая нормы речевого этикета, при необ​ходимости переспрашивая, уточняя;

• расспрашивать собеседника и отвечать на его вопросы, высказы​вая свое мнение, просьбу, отвечать на предложение собеседника согласием/отказом, опираясь на изученную тематику и усвоенный лексико-грамматический материал;
 • рассказывать о себе, своей семье, друзьях, своих интересах и пла​нах на будущее, сообщать краткие сведения о своем городе/селе, своей стране и стране изучаемого языка;
 • делать краткие сообщения, описывать события/явления (в рамках изученных тем), передавать основное содержание, основную мысль прочитанного или услышанного, выражать свое отношение к прочитанному/услышанному, давать краткую характеристику персонажей;

• использовать перифраз, синонимичные средства в процессе уст​ного общения;

аудирование

• понимать основное содержание коротких, несложных аутентич​ных прагматических текстов (прогноз погоды, программы теле-радиопередач, объявления на вокзале/в аэропорту) и выделять зна​чимую информацию;

• понимать основное содержание несложных аутентичных текстов, относящихся к разным коммуникативным типам речи (сообще​ние/рассказ); уметь определять тему текста, выделять главные факты, опуская второстепенные; использовать переспрос, просьбу повторить;

чтение

• ориентироваться в иноязычном тексте; прогнозировать его содер​жание по заголовку;

читать аутентичные тексты разных жанров с пониманием основ​ного содержания (определять тему, основную мысль; 
• выделять главные факты, опуская второстепенные; устанавливать логиче​скую последовательность основных фактов текста);

• читать несложные аутентичные тексты разных стилей с полным и точным пониманием, используя различные приемы смысловой переработки текста (языковую догадку, анализ, выборочный перевод), оценивать полученную информацию, выражать свое мнение;

• читать текст с выборочным пониманием нужной или интересую- 1 шей информации;

письменная речь

• заполнять анкеты и формуляры;

• писать поздравления, личные письма с опорой на образец: расспрашивать адресата о его жизни и делах, сообщать то же о себе, выражать благодарность, просьбу, употребляя формулы речевого этикета, принятые в странах изучаемого языка;

использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для:

• социальной адаптации; достижения взаимопонимания в процессе устного и письменного общения с носителями иностранного язы​ка, установления в доступных пределах межличностных и меж​культурных контактов;

• создания целостной картины полиязычного, поликультурного ми​ра, осознания места и роли родного языка и изучаемого иностран​ного языка в этом мире;

• приобщения к ценностям мировой культуры через иноязычные источники информации (в том числе мультимедийные), через участие в школьных обменах, туристических поездках, молодеж​ных форумах; ознакомления представителей других стран с культурой своего на​рода; осознания себя гражданином своей страны и мира.

Календарно-тематическое планирование уроков по английскому языку для 10-11 классов составлено на основе Федерального компонента государственного стандарта среднего 9полного) общего образования по иностранным языкам, Программы по английскому языку, (Английский язык: «New Millennium English», 10-11 классы. Авторы программы по английскому языку – О.Л. Гроза, О.Б. Дворецкая, Н.Ю. Казырбаева, В.В. Клименко, М.Л. Мичурина, Н.В. Новикова, Т.Н. Рыжкова, Е.Ю. Шалимова.) – Обнинск: Титул, 2007.
Учебник соответствует обязательному минимуму содержания образования, рассчитан на базисный учебный план (три часа в неделю) и готовит к государственному выпускному экзамену по программе средней общеобразовательной школы.
УМК «New Millennium English» состоит из
         1. книги для учащихся
         2. книги для учителя
         3. рабочей тетради
         4. аудиокассет для работы в классе
УМК данного учебника позволяет овладеть английским языком на уровне, соответствующим требованиям Государственного стандарта для общеобразовательной школы. Тематика текстов и заданий отвечает потребностям и интересам учащихся. 

Изучение иностранного языка на ступени среднего (полного) общего образования направлено на достижение следующих целей:

• дальнейшее развитие иноязычной коммуникативной компетенции ( речевой, языковой, социокультурной, компенсаторной, учебно-познавательной;

• развитие и воспитание способности и готовности к самостоятельному и непрерывному изучению иностранного языка , дальнейшему самообразованию с его помощью, использованию иностранного языка в других областях знаний; способности к самооценке через наблюдение за собственной речью на родном и иностранном языках;  личностному самоопределению в отношении и будущей профессии; формирование  качеств гражданина и патриота. 
Предметное содержание речи

Социально-бытовая сфера. Повседневная жизнь, быт, семья. Меж​личностные отношения. Здоровье и забота о нем.

Социально-культурная сфера. Жизнь в городе и сельской местнос​ти. Научно-технический прогресс. Природа и экология. Молодежь в современном обществе. Досуг молодежи. Страна/страны изучаемого языка, их культурные особенности, достопримечательности. Путеше​ствия по своей стране и за рубежом.

Учебно-трудовая сфера. Современный мир профессий. Планы на будущее, проблема выбора профессии. Роль иностранного языка в современном мире.

В результате изучения иностранного языка на базовом уровне ученик должен

знать/понимать

· значения новых лексических единиц, связанных с тематикой данного этапа обучения и соответствующими ситуациями обще​ния, в том числе оценочной лексики, реплик-клише речевого этикета, отражающих особенности культуры страны/стран изу​чаемого языка;

· значение изученных грамматических явлений в расширенном объ​еме (видо-временные, неличные и неопределенно-личные формы глагола, формы условного наклонения, косвенная речь/косвен​ный вопрос, побуждение и др., согласование времен);

• страноведческую информацию из аутентичных источников, обо​гащающую социальный опыт школьников: сведения о стране/ странах изучаемого языка, их науке и культуре, исторических и современных реалиях, общественных деятелях, месте в мировом сообществе и мировой культуре, взаимоотношениях с нашей стра​ной, языковые средства и правила речевого и неречевого поведе​ния в соответствии со сферой общения и социальным статусом партнера;

• вести диалог, используя оценочные суждения, в ситуациях офици​ального и неофициального общения (в рамках изученной темати​ки); беседовать о себе, своих планах; участвовать в обсуждении проблем в связи с прочитанным/прослушанным иноязычным текстом, соблюдая правила речевого этикета;

уметь

говорение

· рассказывать о своем окружении, рассуждать в рамках изученной тематики и проблематики; представлять социокультурный портрет своей страны и страны/стран изучаемого языка;

аудирование

•
относительно полно и точно понимать высказывания собеседни​ка в распространенных стандартных ситуациях повседневного общения, понимать основное содержание и извлекать необходи​мую информацию из различных аудио- и видеотекстов: прагма​тических (объявления, прогноз погоды), публицистических (ин​тервью, репортаж), соответствующих тематике данной ступени обучения;

чтение

•
читать аутентичные тексты различных стилей: публицистиче​ские, художественные, научно-популярные, прагматические, ис​пользуя основные виды чтения (ознакомительное, изучающее, поисковое/просмотровое) в зависимости от коммуникативной

задачи;

письменная речь

•
писать личное письмо, заполнять анкету, письменно излагать све​дения о себе в форме, принятой в стране/странах изучаемого язы​ка, делать выписки из иноязычного текста;

        использовать приобретенные знания и умения в практической

деятельности и повседневной жизни для:        
   •
общения с представителями других стран, ориентации в современ​ном поликультурном мире;

   • получения сведений из иноязычных источников информации (в том числе через       Интернет), необходимых в образовательных и самообразовательных целях;
  •  расширения возможностей в выборе будущей профессиональной
деятельности;   
  •  изучения ценностей мировой культуры,   культурного наследия  и достижений других стран; ознакомления представителей зарубежных стран с культурой и достижениями России.
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