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Информация об опыте

Тема опыта.
«Формирование познавательной активности учащихся II и III ступени на уроках английского языка через применение проектной деятельности».
Условия возникновения, становления опыта.
Муниципальное общеобразовательное учреждение “Средняя общеобразовательная школа №16 с углубленным изучением отдельных предметов” города Старый Оскол  расположена в микрорайоне, находящемся  в  центре новой части города,  в районе культурных, общественных и общеобразовательных учреждений. 

В этой школе  я работаю с 1995 года. Рейтинг школы среди других учебных заведений города и области высокий. 

Согласно Закону РФ «Об образовании», деятельность педагога должна быть направлена на развитие личности, способной к творческим социальным преобразованиям в обществе. Только в такой школе, которая является для каждого обучающегося развивающей его природные задатки, потребности и интересы это может быть достигнуто. Именно в такой школе я работаю, одна из главных задач которой состоит в том, чтобы не только дать знания учащимся, но и пробудить личностный мотив, привить интерес                           к обучению, тягу к самосовершенствованию, «научить школьников учиться».    

Педагогический коллектив создает условия для формирования высокого уровня индивидуальной образовательной активности школьников                      в процессе становления их способности к самоопределению, самоорганизации, осмыслению жизненных перспектив, повышения профессионализма педагогов в условиях инновационной деятельности            по внедрению предпрофильной подготовки и профильного обучения. Несколько лет наша школа работает в условиях многопрофильного обучения. Дети занимаются в классах с углубленным изучением отдельных предметов, в профильных классах, где осуществляется целевая дифференциация                на третьей ступени обучения. Созданы условия для единого образовательного процесса, удовлетворяющего запросы каждого ученика.

Социальная среда в микрорайоне школы свидетельствует о том, что, как правило, из 25 родителей обучающихся 55% имеют высшее образование, около 35% ‑ среднее специальное, около 10% ‑ среднее. Большинство родителей имеют рабочие специальности, 30% ‑ служащие. В среднем только в 2-3 семьях мамы не работают и имеют возможность непосредственно заниматься развитием собственных детей, уделяя максимум внимания их воспитанию. 4-5 семей из 25 – неполные.

Прочитав слова одного китайского мудреца «Скажи мне, и я забуду, покажи мне, и я запомню, дай мне действовать самому,  и я научусь» я поняла, что именно такой подход к обучению необходим современной школе. Поэтому в своей работе стала создавать условия для развития умения школьников учиться на собственном опыте и опыте других обучающихся в процессе разработки учебных проектов, для целостного образовательного процесса, удовлетворяющего запросы каждого ребёнка.
Актуальность опыта.
 Благодаря проектной деятельности возможен охват широкого комплекса общеобразовательных и общекультурных проблем. При разработке содержания проекта важно опираться на традиционные предметные знания, без которых довольно сложно в доступной форме объяснить причинно-следственные связи, проблемные ситуации, практическую значимость теоретического материала. 

С помощью технологии проектного обучения можно добиться интеграции содержания образования, формировать надпредметные знания и умения, развивать социальные практики с учетом психофизиологических особенностей ребят.
Технология проектного обучения помогает преодолеть господство «знаниевого» подхода в пользу «деятельностного», позволяющего продуктивнее усваивать знания, научиться их анализировать, обобщать, интегрировать, сделать их более практико-ориентированными, что, в конечном счете, и преследует программа модернизации образования.      
Популярность данного метода обусловлена тем, что все большее внимание общество и государство проявляют к интересам личности, отчего школа с усвоения готовых знаний пытается переходить на овладение процессом приобретения знаний. Метод учебных проектов позволяет моделировать обучение в зависимости от социального заказа, состава ученического коллектива, материально-технического оснащения школы и других факторов. Он обеспечивает тесную связь теории и практики.

Метод учебного проекта – это одна из личностно ориентированных технологий, способ организации самостоятельной деятельности учащихся, направленный на решение задачи учебного проекта, интегрирующий в себе проблемный подход, групповые методы, рефлексивные, презентационные, исследовательские, поисковые и прочие.

Кроме того, метод проектов – это замечательное дидактическое средство для обучения проектированию – умению находить решения различных проблем, которые постоянно возникают в жизни человека, занимающего активную жизненную позицию. Но, главное, он рассчитан на умение работать с различными источниками информации.
Ведущая педагогическая идея опыта заключается в использовании проектной деятельности  для формирования познавательной активности учащихся  к предмету. 
При реализации своей идеи я столкнулась с противоречиями:
1) между традиционными методами обучения и инновационными требованиями к организации проектной деятельности старших школьников;

2) между различным стартовым уровнем знаний и умений школьников по английскому языку и необходимостью овладения программным материалом каждым учеником на высоком уровне усвоения;

Длительность работы над опытом.
Работа над опытом охватывает период с сентября 2002  года по апрель  2007 года включительно.

Диапазон опыта.

Диапазон опыта представлен единой системой “урок - внеклассная работа”, что позволяет готовить  детей к участию в олимпиадах и конкурсах по английскому языку, к поступлению в вузы.

Теоретическая база опыта.

Метод проектов зародился во второй половине XIX века в сельскохозяйственных школах США. Основоположником этой концепции был американский философ, педагог Джон Дьюи. Согласно его воззрениям, истинным и ценным является только то, что полезно людям, что дает практический результат и направлено на благо всего общества. При этом значимость пользы определяется чувством самоудовлетворения.

 В основе этой системы лежат идеи Д. Дьюи, У. Килпатрика, Е. Пархерста, Лая, Торндайка и др. американских ученых. Главные их идеи состоят в следующем: с большим увлечением выполняется ребенком только та деятельность, которая им выбрана свободно самим; истинное обучение никогда не бывает односторонним, важны и побочные сведения. Исходный лозунг основателей системы проектного обучения – «Все из жизни, все для жизни».

          В России он получил широкое распространение после издания брошюры У.Х. Килпатрика «Метод проектов. Применение целевой установки в педагогическом процессе» (1925 г.) и его варианта «Дальтон-план». Наиболее полно идеи Д.Дьюи и У.Килпатрика получили обоснование с учетом российской действительности в работах В.Н. Шульгина и М.В. Крупениной, а на практике были реализованы А.С. Макаренко. 
В  данном опыте попыталась  показать, как на практике можно осуществлять проектную деятельность в рамках изучения предмета  английского языка, как выбрать темы учебных проектов.
Перспективность опыта объясняется его практической значимостью для повышения творческой самореализации  детей в учебно-познавательной деятельности, для развития и реализации их потенциальных возможностей. Опыт содержит рекомендации по  обучению и воспитанию всесторонне развитой личности.

Трудоемкость опыта заключается в его переосмысливании с позиции творческой самореализации личности  ребенка в учебно-познавательной деятельности, в отборе оптимальных методов и приемов, форм, средств организации учебно-воспитательной работы с учетом индивидуально-творческих возможностей  детей.

Доступность опыта проявляется в том, что он может быть использован учителями общеобразовательных школ.

Новизна опыта выражается в том, что проектная деятельность учащихся осуществляется не периодически, а систематически, что стимулирует интерес учащихся к определенным проблемам, предполагающим владение определенной суммой знаний и через проектную деятельность, предусматривающим решение этих проблем, умение практически применять полученные знания, развитие рефлекторного мышления.

                                       Технология опыта

Определение цели. 
Воспитание личности каждого обучающегося II и III ступени ориентированной на информационную компетентность и адаптацию                   к сложным условиям современного мира.

Из поставленной цели вытекают задачи:
1. Создать условия для повышения заинтересованности обучающихся         в овладении знаниями по английскому языку.

2. Развитие у каждого школьника алгоритмического мышления, познавательных интересов, интеллектуальных и творческих способностей в информационной деятельности.

3. Развитие у каждого обучающегося навыков самостоятельного применения полученных знаний в различных условиях.

4. Интегрирование деятельности с учителями-предметниками навыков проектирования.

Решение этих задач является условием развития активности школьника в процессе обучения, создания таких психолого-педагогических условий, при которых ребёнок перестаёт быть получателем знаний, а стремится к ним сам, проявляя и развивая свои творческие способности.
Система образования в нашей стране вступает в период фундаментальных перемен, характеризующихся новым пониманием целей и ценностей образования, осознанием необходимости перехода                                к непрерывному образованию, новым подходам к разработке и использованию технологий обучения.

В последнее время наблюдается общемировая направленность                   на гуманизацию образования, что находит свое выражение в ориентации процесса обучения на развитие личности учащегося. Среди многообразия новых педагогических технологий в системе образования, направленных              на реализацию личностно-ориентированного подхода, наиболее характерна проектная методика обучения, где широко используется «эго-фактор»            (я-фактор), предполагающий преломление всего обучения через личность школьника, через его потребности и интересы. Выбор метода проектов             в качестве дополняющего к традиционной форме обучения обусловлен рядом факторов, выгодно отличающих его от других методов. Прежде всего, это возможность увязать метод проектов с классно-урочной системой обучения без больших организационных преобразований, производить планирование хода усвоения знаний учащимися, как на продолжительном интервале времени, так и оперативно, при очередном контроле, своевременно идентифицировать пробелы в знаниях учащихся.

Кроме того, метод проектов, безусловно, является исследовательским методом, способным сформировать у учащегося опыт творческой деятельности. Работа над проектом вырабатывает устойчивые интересы, постоянную потребность в творческих поисках, ибо вне деятельности интересы и потребности не возникают.
Организация учебно-воспитательного процесса. 
 
Что такое проект?  Проект - это возможность учащимся выразить свои собственные идеи в удобной для них творчески продуманной форме: изготовление коллажей, афиш и объявлений, проведение интервью и исследований (с последующим оформлением), демонстрация моделей с необходимыми комментариями, составление планов посещения различных мест с иллюстрациями, картой и т.д. В процессе проектной работы ответственность за обучение возлагается на самого ученика как индивида и как члена проектной группы. Самое важное то, что ребенок, а не учитель определяет, что будет содержать проект, в какой форме и как пройдет его презентация. 
Главные цели введения в школьную практику метода проектов:
· показать умение отдельного ученика или группы учеников использовать приобретенный в школе исследовательский опыт;

· реализовать свой интерес к предмету исследования; приумножить знания о

   нем и донести это до заинтересованной аудитории;

· продемонстрировать уровень обученности иностранного языка;

· совершенствовать умение участвовать в коллективных формах общения;

· подняться на более высокую ступень обученности, образованности, развития, социальной зрелости.


 В технологию проектного обучения входят несколько видов проектов: информационные поисковые, исследовательские, продуктивные, драматизационные, проектно - ориентировочные.

           Общее во всех типах проектов – вовлечение учащихся в коллективную деятельность. Однако проектное обучение и личностно ориентировано, оно позволяет школьникам учиться на собственном опыте и опыте других, стимулирует их познавательный интерес. Дети получают удовлетворение от результатов своего труда. Успех обучения во многом зависит от готовности учителя организовать проектную деятельность школьников и управлять процессом проектирования. Успешное педагогическое управление дает возможность учащимся научиться, самим выявлять, проблемы, определять цель и пути ее достижения, мотивировать свою работу, распределять и планировать свою деятельность, следовать графику самостоятельной работы. Выбор темы проекта – это только начало. Сенека говорил: "Когда человек не знает, к какой пристани он держит путь, для него ни один ветер не будет попутным". Учитель должен тщательным образом все продумать и спланировать.

Этап предпроектной подготовки (подготовительный) можно разбить на следующие шаги: 1) формирование групп учащихся, 2) выбор научных руководителей, 3) выбор и формулирование тем проектной работы, 4) формулирование положительных гипотез, 5) цели и задачи проекта, 6) обоснование методов исследования, 7) разработка плана и структуры исследования, 8) изучение источников и литературы по теме. 

В основе каждого проекта лежит проблема. Проблема инициирует деятельность. Нет проблемы - нет деятельности. Проблема проекта обусловливает мотив деятельности, направленной на ее решение. Целью проектной деятельности становится поиск способов решения проблемы, а задача проекта формулируется как задача достижения цели в определенных условиях.

           При моделировании учебного занятия необходимо соотнести структурные компоненты его (или системы учебных занятий) со следующими этапами работы над проектом: запуск проекта, планирование работы, определение уровня готовности к поисковой работе, сбор информации, структурирование информации, обмен информацией, оформление результатов работы, экспертиза проекта, рефлексия.

  
 В своей практике  использую все виды проектной деятельности учащихся. Очень нравится вид проектного обучения – исследовательские проекты. Этому есть объяснение – многие ученики увлекаются исследовательской деятельностью, это в большей степени удовлетворяет их познавательному интересу.  
      


    
Кроме исследовательских проектов широко применяю в работе с учащимися информационные поисковые проекты. Эту форму проектов применяю для учащихся старших классов, как заключительный этап при подготовке к выпускным экзаменам. Темы рефератов и докладов согласую с учащимися, определяю их интерес, и соответственно выбираем тему.  Учащимся  5 – 8 классов предлагаю выполнение этой работы на уроках обобщения знаний. (Приложение 3,4).

Очень часто предлагаю ученикам выполнение межпредметных проектов. Чаще всего это история, литература, музыка, обществознание,  информатика.

Например, при изучении темы «Великобритания» интегрирую его с темой по истории, литературы. Создан проект INTEL «Альбион и тайна времени», который использую на уроках. Данный проект   порождает новые интересные проблемы, затрагивающие вопросы политико-административного устройства, системы образования, обычаи и традиции Британии. (Приложение 5). 

         Во время  работы над продуктивными проектами мои ученики проявляют творческое воображение и оригинальность мышления, например   при создании газет (неделя английского языка в школе), рисунков.    

  
При использовании драматизационных и проектно - ориентированных проектов создаю условия для игрового моделирования (особенно успешно этот вид проектов применяется для учащихся 6-8 классов, позволяют направить действия учащихся на решение реальных проблем.  

Часто в своей работе использую имитационные игры. Они помогают учащимся осознать свои личные  особенности, реальные ценности, освоению навыков социального взаимодействия, возможности работы в группе и, главное, пониманию проблемы. При этом отмечается успешность усвоения навыков всех видов речевой деятельности. 

   
Также хорошо проходят игры с использованием результатов исследовательских проектов школьников. 

          Для учащихся 5-7 классов провожу игру-путешествие «Путешествие по  России, Британии», «Знаменитые люди», «Экология». При подготовке к игре учащиеся проводят небольшие самостоятельные исследования, знакомятся с результатами работ выполненными старшеклассниками, все это способствует активизации интереса к предмету и изучению исторических  и глобальных проблем. (Приложение 1,2) .

Использование проектной деятельности в обучении в современной школе становится все более актуальной, т.к. при помощи проекта можно реализовать все воспитательные, образовательные и развивающие задачи, стоящие перед учителем. 

Этот метод органично использует групповые формы обучения, особенно, если в работе активно используются информационные технологии.

Метод проектов всегда предполагает решение какой-то проблемы и вызывает у школьников необходимость интегрирования знаний из различных областей науки, техники, технологии, творческих областей. Проект позволяет объединить различные виды деятельности, делая процесс обучения более увлекательным, более интересным и поэтому более эффективным. Это замечательное дидактическое средство обучения проектированию – умению находить решения различных проблем, которые постоянно возникают в жизни человека.

Школьники реально видят результаты своего труда. Немаловажное значение имеет и понимание того, что эти результаты могут быть использованы другими людьми. 

Считаю, этот метод очень удачным и рекомендую его использовать в своей работе учителям  иностранного языка, истории, экологии, географии, биологии. Данный метод не исключает классно – урочную систему преподавания, а дополняет, помогает добиться более прочных знаний, вызывает интерес к предмету и способствует саморазвитию обучающихся.

Применение проектной методики повышает интерес учащихся к изучению иностранного языка  путем развития внутренней мотивации при помощи переноса центра процесса обучения с учителя на ученика. А позитивная мотивация - это ключ к успешному изучению иностранного языка. Современные подходы к обучению языку подчеркивают важность сотрудничества и взаимодействия между учениками как мотивирующего фактора.

Основные принципы проектной работы.

1. Вариативность. Вариативность деятельности на уроке предполагает индивидуальную, парную и групповую формы работы. Что касается текстов, то это могут быть диалоги, письма, таблицы, описания, диаграммы, карты, комиксы. Необходимы различные варианты тем и типов упражнений.

2. Решение проблем. Процесс изучения языка осуществляется более эффективно, когда мы используем иностранный язык для решения проблем. Проблемы заставляют детей думать, а, думая, они учатся.

3.  Когнитивный подход к грамматике. Не все ученики легко усваивают правила или структуры. Я помогаю учащимся самим поработать над ними. Таким образом, у ребят исчезает страх перед грамматикой, и они лучше усваивают ее логическую систему. Но так как главная задача - научиться пользоваться иностранным языком, школьникам предлагается множество возможностей применить пройденные грамматические структуры и явления.

4. Учение с увлечением. Учащиеся много усваивают, если им нравится процесс обучения. Получение удовольствия - это одно из главных условий эффективности обучения, поэтому важно включать в учебный процесс игры, шутки, загадки.

5. Личностный фактор. Посредством проектной работы ребятам предоставляется много возможностей думать и говорить о себе, своей жизни, интересах, увлечениях и т.д.

6.   Адаптация заданий. Нельзя предлагать ученику задание, которое он не может выполнить. Задания должны соответствовать уровню, на котором находится обучаемый. Проектная работа может быть использована на любом этапе, при работе с любым видом  речевой деятельности: чтение, письмо, говорение и аудирование.

Главная задача на этом этапе - сбор информации. Чтобы помочь детям в организации данного процесса, посоветуйте им определиться, что они хотят узнать; решить, где лучше добыть нужную информацию, как записать полученные данные, как преподнести информацию группе; проанализировать и объединить индивидуально собранные материалы членами группы в единое целое; откорректировать и оформить материал как проект группы.

Выходя за пределы класса в процессе работы над проектом, ученик ликвидирует разрыв между языком, который он изучает, и языком, который использует, что является ценным средством в расширении коммуникативных навыков, полученных на уроках. На обычных уроках учитель определяет язык, его содержание. В условиях проекта учащийся определяет содержание проекта и соответственно языковое содержание.

При проведении проектной работы перед учителем возникает ряд проблем, назову  их.

1. Организация. 

Проекты, конечно же, создают дополнительную работу для учителя. Они требуют дополнительных действий, таких, например, как установление контактов, нахождение подходящих источников материалов и т.д. Выскажу несколько советов и пожеланий в организации учебного процесса:

а). Тщательно подготовьтесь к выполнению задания. Убедитесь в том, что каждый ученик понимает, какое конкретно задание ему предстоит выполнить еще до начала работы над проектом.

б). Не спешите. Подробно объясните, что и как следует делать.

в). Терпимо относитесь к шуму. Учащимся потребуется иногда встать, чтобы взять ножницы или заглянуть в справочник. Такой вид шума - это естественная составляющая продуктивной работы, но пресекайте любой другой шум, не связанный с выполнением задания.

г). Внимательно наблюдайте за тем, что делают ребята. Если они не поняли свое задание, не отменяйте его. Остановитесь и выясните, в чем проблемы. Разберитесь в каждой из них.

2. Мониторинг. 

Необходимо знать, что делает ученик за пределами класса. Но, с другой стороны, проект - это возможность школьнику выразить свои собственные идеи. Желательно, чтобы не было слишком строгого контроля.

3. Личностные проблемы.

Учитель может столкнуться с трудностями, связанными с личностью ученика, такими, как отсутствие интереса или мотивации, трудности во взаимоотношениях с другими членами группы. Но, с другой стороны, работа над проектом дает ребятам возможность проявить таланты, например оформительские, которые не менее важны для успеха проекта, чем умение хорошо писать по-английски, и т.д.

4. Трудности в создании успешно действующих групп.

Большинство проектов можно сделать индивидуально, но работа в группах носит более творческий характер. Групповая работа особенно эффективна для сбора иллюстративного материала. Необходимо сохранять группы до окончания работы над проектом. Состав групп можно поменять только тогда, когда начинается работа над новым проектом. Теперь несколько слов о формировании групп. Успех группы, рассчитанной на длительное действие, зависит от интересов учащихся и взаимоотношений между ними. Предпочтительное количество учеников в группе 3-4. Насколько это, возможно, позволяйте самим ученикам разрешать проблемы внутри группы без вмешательства учителя. Учитель может дать советы по формированию групп детей с разными способностями.

Этапы проектной работы.

Главное отличие между обычной и проектной работой состоит в том, что при обычной работе основная деятельность ограничена рамками класса, а при проектной работе она выходит за пределы класса.

Полномасштабный проект включает три этапа:

I этап - планирование в классе. Школьники при участии учителя обсуждают содержание и характер проекта; составление интервью; способы сбора и вид необходимой информации (статьи, брошюры, иллюстрации и т.д.).

II этап - выполнение проекта. Обычно на этой стадии деятельность выходит за пределы классной комнаты. Учащиеся берут интервью, делают аудио и видеозаписи, собирают печатный и иллюстративный материал. 

III этап -  возвращение в класс.

На этом этапе ученики оформляют свою проектную работу, используя ножницы, линейки, клей, картинки, фломастеры и т.д.

IV этап - презентация проекта. Способ презентации будет в значительной степени зависеть от вида конечного продукта: будет ли это схема, буклет, видиопоказ или устная презентация. Польза для учащегося очевидна. Он (или она) работает над интересной темой, используя уже выученное и дополнительно изучая еще и то, что необходимо в связи с поставленной задачей. Учителю рекомендуется доброжелательно принимать все, что уче​ники сделали. Это важное условие дальнейшей творческой работы, действенный источник мотивации, средство воспитания уверенности в себе.

Устная презентация всегда включает определенную долю риска для учащихся, поэтому для некоторых из них нужны предварительные репетиции, чтобы помочь им исключить ошибки, добиться успеха, избежать разочарований. Каждая группа сама решает, как приготовить презентацию своего проекта, назначая докладчиков и распределяя роли. Ребята могут использовать плакаты, раздать слушателям план своей презентации, представить все в виде маленькой пьесы, использовать музыку и т.д. Остальные группы делают записи. По окончании презентации ученики этих групп анализируют проект, комментируют его и вносят; свои предложения. Очень важно, чтобы учащиеся увидели положительный опыт в  процессе презентации.

 V этап - контроль. Оценка проектной работы - нелегкое  дело. Способы оценки ее вступают в противоречие с официальной процедурой выставления оценки за работу ученика.  С моей точки зрения, есть два принципа  оценки проектной работы.

1. Очевидно, что язык - это только составная часть всего проекта. Ошибочно оценивать проект только на основе лингвистической правильности. Оценку следует выставлять за проект в целом, многоплановость его характера, уровень  проявленного творчества, четкость презентации.

2.  Я бы советовала не исправлять ошибки в конечном варианте проекта (или, по крайней мере, не делать этого чернилами).

Проект обычно представляет собой работу, в которую вложено очень много усилий, и, возможно, ученики захотят сохранить ее  для себя. Не стоит делать исправления красным цветом. Это привлекает внимание к тому, что в проекте неправильно, и отвлекает внимание от положительных моментов. Хотя, с другой стороны, вполне вероятно, что учащиеся лучше запомнят ошибки, отмеченные в их проектной работе, потому что она значит для них больше, чем обыкновенная классная работа. 

Так как же все-таки работать над ошибками? Советую ученикам делать черновой вариант проектной работы. Проверяю его. В итоге в конечном варианте ошибок не будет. Если есть ошибки в конечном варианте проекта, исправляю их карандашом или записываю замечания на отдельном листе бумаги. Тогда сами учащиеся решают, хотят ли они исправлять конечный вариант работы. С моей точки зрения, не стоит беспокоиться об ошибках. Обычно ученики вкладывают много труда в проект и стараются сделать все как можно лучше. Нужно помнить, что любой проект - это только часть общего объема работы, которую ребята выполняют в течение всего языкового курса, и оценить грамотность учитель может в других видах деятельности. А проектная работа дает возможность развивать у ребенка творческие способности, навыки исследования, умение выразить себя.

Рассмотрим типологию проектов, которая получила наибольшее распространение в  моей практике преподавания. Организуя работу над проектом, важно соблюсти несколько условий:

·  тематика проектов может быть связана как со страной изучаемого языка, так и со страной проживания; учащиеся ориентированы на сопоставление и сравнение событий, явлений, фактов из истории и жизни людей разных стран, подходов в решении тех или иных проблем и т.д.;

· проблема, предлагаемая ученикам, формулируется так, чтобы ориентировать учеников на привлечение фактов из смежных областей знаний и разнообразных, по возможности аутентичных, источников информации;

·  необходимо вовлечь в работу над проектом (проектами) всех учащихся класса, предложив каждому задание с учетом уровня его языковой подготовки.

Выполнение проектов предполагает информационный диапазон, исследовательский и языковой аспекты:

· Информационный диапазон. Это означает, что ученик должен уметь ориентироваться в большом количестве источников (письменных, устных, изобразительных); отобрать те сведения, события, факты, которые помогут ему наилучшим образом раскрыть предмет своего исследования и исключить более частные, второстепенные сведения, детали.

· Исследовательский аспект. Ученик должен уметь выбрать из многочисленных проблем, связанных с темой проекта, те, которые значительны по своей важности, познавательны, интересны для окружающих, актуальны. При этом ученик должен обладать способностью, анализировать материал, сравнивать, прогнозировать, обобщать, делать выводы, опираясь на свой жизненный, учебный опыт, эрудицию, творчество.

· Языковой аспект. Ученик должен уметь описать или устно изложить средствами иностранного языка ход и результат своего исследования. По жанру в обоих случаях изложение должно быть близко к общенаучному стилю, носить академический характер. При этом важно выразить авторское отношение к предмету исследования, к рассматриваемым проблемам.

Изложенные характеристики касаются как монопроекта, так и коллективного проекта. Каждый выбранный проект предполагает выработку своей стратегии и тактики выполнения, организации деятельности учащихся, оценивания результатов работы. Более целесообразными и плодотворными с педагогической точки зрения являются коллективные проекты. Они интересны и важны тем, что к работе над ними привлекается большое количество учащихся. Коллективные проекты требуют больших усилий не только от авторов, но и от учителей иностранного языка, привлечения в качестве консультантов учителей других предметов.

При организации работы учащихся предполагается определенная последовательность в выполнении. В содержании работы над монопроектом и коллективным проектом будут совпадения, а также некоторые различия.

 Прилагаю образец урока, составленного к теме «Родство». Цель его проста: помочь ученикам отобрать материал для собственного сочинения.

FAMOUS PEOPLE Pre-Reading Activities

A. Discussion. How would you define a famous person?

Separate into two groups. Group A: Make a list of professions or occupa​tions which you think make people famous. Answer the following questions:

1. Which is number one in your list?

2. Which is the last one?

3. Why do you think people are curious about the rich and/or famous?

4. What makes you curious about a celebrity?

Group B: Make a list of events which you think make people famous. Answer the following questions:

1. Which event is number one in your list?

2. Which is the last one?

3.  What makes a story about any such event interesting?

4.  What makes you remember an event? B. Vocabulary.

Today's article has some new words. Match the words with their meanings.

Words                                                                                                                                                                                                                                                                      Meanings

1. Grad student   
1.An  empty space thesis.                                                                                                                                                                                                        2. Write meaningless marks

3.beaming                                                                                                                                                                 3. Sudden jump.

4.scribble.                                                                                                                                                                           4. Studying at a university.

5.frantic                                                                                                                                                                                                      for a degree

6.blank                                                                                                                                                                                                              5. Shining bright

7.leap                                                                                                                                                                                                                                    6. Uncontrolled (of a state of mind, etc.)
7. A  long piece of writing on a particular subject Reading Activities.

A. Scanning. You are going to read an essay about Arthur Charles Clarke, a famous British writer.

1. Scan the essay to see which topics are discussed.

a)  Mr Clarke's biography.

b) Ms Koptyug's biography.

c) Mr Clarke's visit to Moscow.

d) Mr Clarke's books.

2.  What other topics are discussed?

B. True (t), False (0, Not Mentioned (nm)?

Read these statements and write "t" if the statement is true according to the text, "f" if the statement is false, and "nm" if the essay does not have that information.

1. Mr  Clarke was a grad student when he met Ms  Koptyug.

2. They met in Moscow.

3. They met this year.

4. He began writing science fiction as a student.

5. There was only one woman present at the meeting in the Writers Union.

6.  A lot has been written about Mr Clarke lately.

C. Reading Intensively.

Read the essay carefully and answer as many questions as you can.

1. Why did Ms Koptyug write to Mr Clarke?

2. Did he answer her letters?

3. How did he help her in her studies?

4. How did they meet?

5. What happened after the meeting?

6. Where was Ms Koptyug's article published?

Arthur C. Clarke

When I was a grad student, I wrote to several writers informing them about my work, and also asking their permission to quote, translate and in general use their books in my thesis. А. С. С. wrote back asking for some particulars and a picture. Then he sent me all his books, various magazines, newspapers, and continued to help me and to answer all my questions during those three years. Some fifteen years ago, he decided to visit Russia, and he sent in a list of people he wanted to meet, including myself. So the Writers Union paid for my trip to Moscow. There were about fifty people present at the first meeting. А. С. С. came in, looked around, marched straight to me with a beaming face, we hugged and kissed each other. At that time I was not as widely known in some narrow circles as I am now. One of the journalists stared, perplexed, and then asked, "How did you know who she was?" A. C. C. said, "I asked that Nina be included, and as there's just one woman present, I thought it must be she."

So, the journalists were sitting around with their cassette-recorders, and I was quietly scribbling in my notebook (I don't trust machinery). I spent the next day with A. C. C., then I went home. A day or two later I got a frantic phone call from Moscow. All the recordings turned out to be blanks. Nobody had any material about that first large meeting. The Literary Gazette reporter re​membered me. They asked me to write whatever I could, as much as I wanted, I spent a hot July night typing furiously, they sent a special courier to pick it up and published a whole large page the following week.

The Literary Gazette was as high as one could go in my profession. Lots of us never got there. That was a nice leap to the top. The readers loved the story and voted it Best of the Year. I got my award. Add to it the fact that А. С. С. never forgot to mention "that charming young woman, Nina..." in his interviews... Even today, the press people, SF writers and fans may suddenly react to my name with, "Why, aren't you that charming young woman who...?"

D. Translation (for those who teach translation in their ESL/EFL class).

Choose one paragraph which you wish to read and translate. Write out all the words you did not know before. Discuss them with your partner(s). Which words would you learn by heart for future use? Why?

E.  Language. Grammar (Group Work).

Scan the essay again. Which two tenses are most often used as narrative tenses? Why? Give your own examples of both tenses. Explain the difference in their usage.

Post-Reading Activities.

You may do one or more of the following activities.

1. Vocabulary.

In two groups, compile a list of words and expressions that you would use when speaking about famous people.

2. Role Play.

In pairs, conduct an interview with a celebrity, with one of you acting as a reporter, and another as a celebrity of choice. Then swap roles.

3.  Discussion.

In two groups, decide whether you want to be famous or not.

Group A should offer arguments for, and Group В arguments against being a celebrity.

4.  Web Work (if possible).

Students can try and find some information about a famous person of their choice with the help of a search engine on the Web, and make a short presentation at their next lesson.

Teacher's Notes and Answer Key.

A.  Discussion.

If students find it a bit difficult to begin, you may write any names for professions and occupations on the board, like janitor, superman, writer, clerk.

Allow them a little time to formulate their answers. Have them each use full sentences, not just "yes" — "no" during the discussion.

B.  Vocabulary.

1-4, 2-7, 3 - 5, 4-2,5 - 6,6- 1, 7-3. Reading Activities.

A. Scanning.

1. C is discussed.

2. The strange failure of the machinery. Ms Koptyug's publication and award.

B. True (t), False (f), Not Mentioned (nm).

1 — f, 2 — t, 3 — f, 4 — nm, 5 — t, 6 — nm.

C.  Reading intensively. Answers:

1.   She was writing a thesis about him.

2.   Yes.

3.   He sent her books.

4.   They met in Moscow.

5.    All the recordings were blank.

6.    In The Literary Gazette in Moscow.

D.   Translation.

Allow each student to choose a paragraph. Be on hand to help if needed.

E.   Language. Grammar.

The two narrative tenses used in the essay are the past simple tense and the past continuous tense.

     Считаю, этот метод очень удачным и рекомендую его использовать в своей работе учителям  иностранного языка, истории, экологии, географии.      В заключении хочу сказать, что данный метод не исключает классно – урочную систему преподавания, а дополняет, помогает добиться более прочных знаний, вызывает интерес к предмету и способствует саморазвитию обучающихся.

Современный этап развития отечественной методики характеризуется повышенным интересом к проблеме использования проектов в обучении иностранным языкам. Нельзя допустить, чтобы эта идея вновь оказалась несостоятельной. Основная задача ученых-методистов и учителей состоит в том, чтобы помочь проектам занять надлежащее место в школьной практике обучения иностранного языка. Именно осмысление и применение этого метода в новой учебной, социально-культурной ситуации, в свете требований к образованию на современной ступени общественного развития, позволяет говорить о школьном проекте как о новой педагогической технологии, которая позволяет эффективно решать задачи личностно-ориентированного подхода в обучении подрастающего поколения.

Проект ценен тем, что в ходе его выполнения школьники учатся самостоятельно приобретать знания, получают опыт познавательной и учебной деятельности. Если ученик получит в школе исследовательские навыки ориентирования в потоке информации, научится анализировать ее, обобщать, видеть тенденцию, сопоставлять факты, делать выводы и заключения, то он в силу более высокого образовательного уровня легче будет адаптироваться в дальнейшей жизни к меняющимся условиям жизни, правильно выберет будущую профессию, будет жить творческой жизнью
Результативность опыта.
Применение проектной методики повышает интерес учащихся к изучению иностранного языка  путем развития внутренней мотивации при помощи переноса центра процесса обучения с учителя на ученика. А позитивная мотивация - это ключ к успешному изучению иностранного языка. Современные подходы к обучению языку подчеркивают важность сотрудничества и взаимодействия между учениками как мотивирующего фактора.

Для оценки результативности актуального опыта предлагаю следующие заключения по результатам психодиагностических исследований, проведенных психологом  нашей школы.

Результаты психодиагностического исследования в 9-х, 10-х, 11-х классах.

Цель: выявить нравственную воспитанность учащихся.

В исследовании была использована методика: адаптированный вариант теста "размышления о жизненном опыте" для старших школьников. 

На начало 2005-2006 учебного года

	Класс
	Нравственная

Воспитанность
	Безнравственность

	9А 
	45%
	55%

	9Б
	85%
	15%

	9В
	58%
	42%

	9Г
	53%
	47%

	10А профильный
	67%
	33%

	10Б профильный
	55%
	45%

	11А 
	94%
	6%

	11Б 
	83%
	17%


На начало 2006-2007 учебного года

	Класс
	Нравственная

Воспитанность
	Безнравственность

	10А профильный
	60%
	40%

	10Б профильный
	87%
	13%

	11А профильный
	65%
	35%

	11Б профильный
	68%
	32%


Результаты психодиагностического исследования личностного потенциала учащихся в старших классах.

Цель: выявление общего личностного потенциала, способности человека к саморазвитию, самореализации сильных сторон личности учащихся.

Для изучения личностного потенциала учащихся был проведен диагностический минимум: опросник самоактуализации (тест САМОЛ).

В исследовании принимали участие 184 учащихся.

Обнаружены высокие показатели по шкалам:

· ориентация во времени – 58% опрошенных, что свидетельствует о понимании ценности жизни;

· высокая потребность в познании – 49% опрошенных, что свидетельствует о самоактуализирующих личностях, всегда открытых новым впечатлениям;

· стремление к творчеству или креативность – 61% опрошенных, что свидетельствует о творческом отношении к жизни;

· автономность – 46% опрошенных, что свидетельствует о доверии себе, своему мнению и взгляду на жизнь, о самостоятельности;

· спонтанность – 69% опрошенных, что свидетельствует об уверенности в себе и доверии к окружающему миру;

· самопонимание – 56% опрошенных, что свидетельствует о чувственности человека к своим желаниям и потребностям;

· аутосимпатия ‑ 73% опрошенных, что свидетельствует о положительном отношении к себе;

· гибкость в общении – 54% опрошенных, что свидетельствует о соотношении социальных стереотипов, способности к адекватному самовыражению в общении.

Низкий показатель по шкалам:

· шкала ценностей – 72% опрошенных, что свидетельствует о нераздельных ценностях самоактуализирующейся личности;

· взгляд на природу человека – 64% опрошенных, что свидетельствует о низкой вере в людей, в могущество человеческих возможностей;

· шкала контактности – 54% опрошенных, что свидетельствует о низкой коммуникативной способности личности или навыков эффективного общения.

Результативность опыта обоснована показателями активности и успешности участия школьников в  олимпиадах по английскому языку, творческих конкурсах:
	Учебный год
	Фамилия, имя
	Класс 
	Конкурсы
	Место 

	2006- 2007 


	Плеханова Илана 
	5 
	Городской - Полиглотик
	5

	
	Шишковец Светлана 
	6
	Городской - Полиглотик
	5

	2006- 2007 
	Панькина Галина 
	11
	Рейтинговая олимпиада по английскому языку
	4

	2005- 2006
	Рындина Наталья 
	11
	Рейтинговая олимпиада по английскому языку
	1


Мои выпускники стали студентами ведущих вузов страны: БелГУ, ВГУ, РУДН, МИСиС, РГГУ и других.  Я подготовила 10 медалистов.

 Являюсь руководителем школьного методического объединения учителей английского языка, членом муниципальной предметной комиссии по английскому языку, городского конкурса «Полиглотик».  

 В 2004 году на городских педагогических чтениях учителей английского языка  выступала с докладом  «Использование проектной методики на уроках английского языка» (из  опыта работы) и заняла 4 место. Неоднократно проводила открытые уроки и классные часы во время работы городских научно-методических семинаров, проводимых на базе школы, для слушателей курсов повышения квалификации.   

Свом опытом делюсь на школьных методических объединениях, педсоветах, городских МО. 

Педагогические поиски привели меня к выводу о том, что и в обычных условиях школьного образования учитель может создать условия, стимулирующие развитие творческого мышления и творческой личности в целом. Основной целью такого обучения является организация соответствующего окружения, способствующего формированию творческого отношения к окружающей действительности.
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