Приложение 1

МУНИЦИПАЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ДЕТЕЙ 
ДВОРЕЦ ТВОРЧЕСТВА ДЕТЕЙ И МОЛОДЕЖИ ИМ Н.И СИПЯГИНА
 МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ГОРОД НОВОРОССИЙСК

Общие требования по содержанию и оформлению 

исследовательской работы

Работа, представленная на городскую научно-практическую конференцию школьников, должна иметь характер научного исследования, центром которого является проблема (некрупная, не глобальная). Реферативные работы не рассматриваются. Название работы должно соответствовать выбранной тематике и поставленной цели.

Научно-исследовательский проект должен содержать:

введение, основную часть, заключение, библиографический список, работа может содержать приложения с иллюстративным материалом (рисунки, схемы, таблицы, фотографии и т.п.). Каждое приложение имеет буквенное обозначение (см. примеры в разделе «Результаты исследования») и собственную нумерацию. Основная часть, как и все ее подразделы в каждой отдельной работе имеет свое название.

Раздел «Введение»
Введение, обязательный раздел, который включает в себя краткую характеристику современного состояния проблемы, обоснование актуальности, формулировка цели и конкретных задач исследования (от 1 до 5 желательно не более).

1.Раздел «Содержание работы»

1.1. «Обзор литературных источников»

Обзор литературных источников должен отображать знание автором основных работ по исследуемому вопросу, историю изучения проблемы, а также его умение работать с литературой: подбирать необходимые источники информации, проводить их анализ и сопоставление. В тексте раздела следует помещать ссылки на используемые источники информации, с указанием № источника из списка используемой литературы. При необходимости в тексте или в приложении воспроизводятся рисунки и таблицы, снабженные ссылкой на источник. Названия таблиц, рисунков, схем необходимо.

В конце раздела делается краткий вывод о степени изученности и перспективах дальнейшего исследования данной проблемы.

1.2. «Методика исследования»
В начале раздела следует указать район исследований, кто и когда (даты) проводил сбор материала, перечислить объекты наблюдений (исследований), место проведения эксперимента (если таковой имеется).

Если применяемая в работе методика ранее была описана в литературе, то дается ссылка на соответствующую работу без подробного изложения, если же внесены изменения, то следует их подробно описать. Подробное описание требуется и при оригинальной методике. Перечисляются применяемые приборы и инструменты, указывается точность, с какой проводились измерения тех или иных параметров.

1.3. «Результаты исследования»
Это основной раздел. В нем подробно излагаются полученные результаты, которые иллюстрируются с помощью таблиц (прил. А), рисунков (прил. Б), графиков (прил. В), диаграмм (прил. Г), фотографий (прил. Д) и т.п.. Полученные результаты сопоставляются с литературными сведениями. В тексте должны быть ссылки на иллюстративный материал, (например: смотреть прил. А  или Б).

 Раздел «Заключение»

В заключении в лаконичном виде формулируются результаты и выводы, полученные автором с указанием, если возможно, направления дальнейших исследований и предложения по возможному практическому использованию результатов исследования. Выводы должны соответствовать целям и задачам исследования, являться ответом на вопросы, поставленные в них. Если в ходе исследования четких результатов получить не удалось, тогда вместо выводов пишется Заключение, отличающиеся более пространными рассуждениями.

 Раздел «Список использованных библиографических источников»

В разделе по алфавиту перечисляются все литературные источники, которыми пользовался автор при написании работы, в следующем порядке с соблюдением знаков препинания:

1. Однотомные издания с указанием автора:

№. Фамилия автора. Инициалы. Название источника. - Место издания: Название издательства., год издания, - кол-во страниц (с.).

Если в тексте приводится цитата, то после года издания, через запятую указывается страница, на которой располагается цитируемый объект ( для всех видов изданий).

2. Многотомные издания:

№. Фамилия автора Инициалы. Название источника. - Место издания: Название издательства, год издания. - кол-во страниц (с.).

3. Сборники различных авторов:

№. Фамилия первого автора Инициалы. Название статьи./Название сборника. - Место издания: Название издательства, Год издания. - кол-во страниц (с.) с указанием порядкового номера страницы.

4. Стать из журналов:

№. Фамилия автора Инициалы. Название статьи.// Название журнала.№. - Место издания: Название издательства, Год издания. – страница (если газета, ставится дата).
Если в тексте упоминаются литературные источники, цитируются различные авторы, то ссылки на них обязательны.

2. Оформление исследовательской работы

Правила оформления научных работ являются общими для всех отраслей знаний и регламентированы действующими государственными стандартами.

Работа выполняется на белых листах писчей бумаги (формат А-4), расположенных вертикально. Поля: справа – 10мм, слева – 30мм, сверху и снизу по 20мм. Поля не обводятся! Текст отпечатан 12 шрифтом с интервалом 1,5 знака. На страницах текст пишется только с одной стороны, с выравниванием по краям. Заголовки печатаются по центру страницы; точка в конце заголовков не ставится. Работа должна быть аккуратно сшита в папке. (ВЛОЖЕНЫ ЛИСТЫ В ФАЙЛЫ)  Страницы нумеруются в правом углу или по центру нижнего поля; титульный лист и страницы с оглавлением не нумеруются, но учитываются. 

После основной части на отдельном листе пишется «Список использованных библиографических источников»
Таблицы и рисунки в работе имеют сквозную нумерацию, в каждом приложении нумеруются отдельно с указанием символа приложения (например: Таблица А  3).
Схема оформления титульного листа для конференции ГАЮИП

	МУ «Управление образования» 

городская научно-практическая конференция школьников ГАЮИП

Название работы

          Автор:               

                        ФИО полностью 

                               ученик(ца)__класса 

                                 МОУ  СОШ №____

                         г. Новороссийска

                    руководитель

                           Ф.И.О. должность  

Новороссийск-2010г.

	МУ «Управление образования» 

городская научно-практическая конференция школьников  «Эврика»

Название работы

          Автор:               

                        ФИО полностью 

                               ученик(ца)__класса 

                                 МОУ  СОШ №____

                         г. Новороссийска

                    руководитель

                           Ф.И.О. должность  

Новороссийск-2010г.



Сроки сдачи работ

Школьный этап краевой научно-практической конференции «Эврика»-  8 ноября

Заочный тур муниципального этапа краевой научно-практической конференции «Эврика» -24 ноября

Городская научно-практическая конференция ГАЮИП--24 ноября
Городская научно-практическая конференция ГАЮИП состоится 

11 декабря

Городская научно-практическая конференция  состоится  

15 января 2011 года
	Школьный этап краевой научно-практической конференции «Эврика» 
	С 1 по 15 ноября
	1-11 классы

	Заочный тур муниципального этапа краевой научно-практической конференции «Эврика» 
	С 1 по 15 декабря
	1-11 классы

	Городская научно-практическая конференция ГАЮИП 
	11 декабря
	2 - 11 классы


