Сообщество учителей английского языка Tea4er.ru приглашает принять участие во всероссийском сетевом конкурсе для учеников и учителей английского языка “My School Page”!
Команда из учителей и учеников не более 5 человек создает на площадке сайта Сообщества http://tea4er.ru/ страницу своей школы, рассказывая о деятельности учителей английского языка и их учеников.
Состав команд определяется самостоятельно участниками. Команды могут состоять как только из учителей, так и учителей и учеников.
Конкурс проводится с 1 июля по 1 ноября 2011 года. Все участники конкурса получат электронные сертификаты, авторы лучших блогов награждаются Дипломами Победителей и Лауреатов.
Регистрация и создание блогов происходит на портале http://tea4er.ru/
СКАЧАТЬ ПОЛОЖЕНИЕ:

http://tea4er.ru/media/documents/Tea4erRu_My%20school%20page_contest.doc
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ПОЛОЖЕНИЕ
о всероссийском сетевом конкурсе школьных методических объединений 
учителей иностранного языка общеобразовательных учреждений 
“My School Page’
 1.     Общие положения
1.1. Конкурс школьных методических объединений учителей иностранного языка общеобразовательных учреждений (далее Конкурс) проводится в целях выявления лучших школьных методических объединений учителей иностранного языка, обмена опытом по проблемам организации и совершенствования инновационной деятельности школьных методических объединений учителей иностранного языка общеобразовательных учреждений, содействия развитию методической деятельности общеобразовательных учреждений. 

1.2.Конкурс решает следующие задачи:

- выявить и распространить актуальный опыт работы школьных методических объединений учителей иностранного языка общеобразовательных учреждений;

- содействовать обновлению содержания, форм и методов методической работы в общеобразовательных учреждениях;

- стимулировать профессиональный рост педагогических кадров и коллективов.

1.3.Организатором Конкурса является Сообщество учителей английского языка Tea4er.ru
2.      Участники Конкурса
Участниками Конкурса могут быть команды, состоящие как из учителей, так и учеников общеобразовательных учреждений, представляющие опыт работы школьных методических объединений учителей иностранного языка общеобразовательных учреждений. Количество человек в команде – не более 5, контингент участников определяется самостоятельно командами. Команды могут состоять или только из учителей, или могут быть сформированы смешанные команды из учителей и учеников.
3.      Порядок и сроки проведения Конкурса
Конкурс проводится на площадке портала Сообщества учителей английского языка http://tea4er.ru/ с 1 июля по 1 ноября 2011 года. Итоги конкурса будут подведены в течение 1 месяца, результаты появятся на сайте.

Участие в конкурсе предполагает создание блога школьного методического объединения на площадке Tea4er.ru.

Блог может содержать в себе:

 - описание деятельности методического объединения учителей иностранного языка общеобразовательного учреждения и содержательные результаты деятельности — статьи, грамоты, сертификаты;

- презентация  деятельности методического объединения учителей иностранного языка общеобразовательного учреждения — видео с уроков или мероприятий, фотографии, методические материалы учителей, творческие работы учащихся.

Блог может состоять из нескольких страниц, примерные разделы - «О нас», «Из опыта работы», «Наши достижения», «Наши фотографии», «Наши видео-ресурсы» и т.д.

С 1 ноября по 1 декабря 2011 г. конкурсные блоги будут оценены по критериям:

- актуальность: степень соответствия содержания и деятельности школьного методического объединения стратегическим направлениям государственной образовательной политики; ориентация на решение наиболее значимых для педагога и образовательного учреждения проблем, решение которых в совокупности дает максимально полезный эффект в развитии;

- новизна, перспективность: использование новых идей и современных технологий в организации методической работы, развитие системы методического сопровождения деятельности учителя в соответствии с новыми требованиями;

- рациональность, реалистичность, целостность: наличие в описании деятельности методического объединения таких целей и способов их достижения, которые для данного комплекса решаемых проблем и при имеющихся ресурсах позволяют получить максимальный полезный эффект, полнота действий, планируемых для достижения поставленных целей, а также согласованность связей между ними;

- эффективность и результативность: достижение результатов с наименьшими затратами ресурсов, за счет использования более эффективных способов деятельности, полезность деятельности данного методического объединения для педагога и образовательного учреждения.

4.      Требования к оформлению конкурсных блогов
Для участия в конкурсе необходимо зарегистрироваться на сайте http://tea4er.ru/, пройти регистрацию для участия в конкурсе и создать Ваш авторский блог. Все вопросы Вы можете направлять по электронной почте gulov@tea4er.ru.

При создании Вашего блога Вы можете загружать методические материалы на сайт объемом не более 20 Мб — желательно в архиве rar или zip, фотографии — не более 1 Мб, видео-ссылки на Ваши материалы возможно подгружать с сайтов YouTube и RuTube. Материалы загружаются самостоятельно участниками конкурса, создание разделов Вашего блога выполняется администратором сайта по Вашему запросу. 

Инструкция по созданию блога на площадке сайта Tea4er.ru - http://tea4er.ru/community/blog
При оформлении Вашей страницы возможно использование русского и английского языков.

5. Подведение итогов и награждение участников
5.1.  Все участники конкурса получают электронные сертификаты об участии в конкурсе. 

5.2 Авторы лучших блогов будут награждены Дипломами Лауреатов и Победителей.

